

# 淮南日报

HUAINAN RIBAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006  
网址:Http://www.huainanet.com

2024年8月27日 星期二

甲辰年七月廿四  
总第15411期 今日8版



## 高端品味 喝宣酱

—安徽高端酱酒引领者—



建议零售价:1299元  
安徽宣酒集团荣誉出品

## 市委常委会召开会议

任泽锋主持

本报讯 8月26日上午,市委书记任泽锋主持召开市委常委会会议,学习8月23日中央政治局会议精神、习近平总书记在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上、在接见第33届奥运会中国体育代表团的重要讲话精神、习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者的重要回信精神,研究我市贯彻落实意见;审议通过《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神推动新时代淮南妇女事业和妇联工作高质量发展的若干举措》。

会议指出,要深入学习贯彻8月23日中央政治局会议精神,充分认识实施区域发展战略的重大意义,更加主动融入长三角一体化发展国家战略,加快合淮同城化步伐,深化细化相关领域合作对接,扎实推进深化改革、产业发展、生态保护、乡村振兴等各方面工作,努力为推动区域高质量发展贡献更多淮南力量。

会议强调,要深入学习领会习近平

总书记在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神,坚持用党的创新理论凝心铸魂,更加自觉地向党的基本理论、基本路线、基本方略对标看齐,更加坚定地用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践、推动工作,确保全市各项事业始终沿着正确方向发展。要紧紧抓住高质量发展这个首要任务,完整准确全面贯彻新发展理念,紧扣“七个强市”奋斗目标,深入实施“五大攻坚行动”,不断提升经济社会发展各项工作质效。要坚定不移推进全面从严治党,严格落实新时代党的建设总要求,纵深推进反腐败斗争,大力整治形式主义、官僚主义,努力营造风清气正的政治生态。

会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者的重要回信精神,研究我市贯彻落实意见,审议《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神推动新时代淮南妇女事业和妇联工作高质量发展的若干举措》。

会议强调,要深入学习贯彻习近平

总书记在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神,坚持用党的创新理论凝心铸魂,更加自觉地向党的基本理论、基本路线、基本方略对标看齐,更加坚定地用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践、推动工作,确保全市各项事业始终沿着正确方向发展。要紧紧抓住高质量发展这个首要任务,完整准确全面贯彻新发展理念,紧扣“七个强市”奋斗目标,深入实施“五大攻坚行动”,不断提升经济社会发展各项工作质效。要坚定不移推进全面从严治党,严格落实新时代党的建设总要求,纵深推进反腐败斗争,大力整治形式主义、官僚主义,努力营造风清气正的政治生态。

会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者的重要回信精神,研究我市贯彻落实意见,审议《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神推动新时代淮南妇女事业和妇联工作高质量发展的若干举措》。

会议强调,要深入学习贯彻习近平

## 任泽锋会见中建八局文旅博览投资发展有限公司客人

本报讯 8月26日下午,市委书记任泽锋在市政务中心会见了中建八局文旅博览投资发展有限公司党委书记、董事长张帅一行,双方围绕加强交流合作,助推我市文旅产业发展进行了座谈。市委常委、市委宣传部长张劲松,市委常委、市委秘书长、市委政法委书记文见宝参加活动。

任泽锋对张帅一行来淮表示热烈欢迎。他指出,淮南历史底蕴深厚,自然风光优美,武王墩墓、寿县古城、八公山等最绚烂、最宝贵、最值得挖掘的楚汉文化和秀美独特的山水风貌,

具有很强唯一性、不可复制性,是发展文旅产业得天独厚的资源优势。近年来,我们不断拓展文化旅游业态,持续提升公共文化设施建设,文旅产业发展取得新成效。中建八局文旅公司是中建系统内首家聚焦文旅产业的公司,综合实力雄厚,发展势头强劲,双方合作空间广阔、潜力巨大。希望双方加强对接沟通,立足淮南山水、人文、古迹特点和优势,在文旅项目建设运营、品牌塑造和产品打造、研学互动等领域开展合作,共同推进文旅产业高质量发展,携手开创互利共赢新局面。任泽锋表示,淮南市委、

市政府将进一步加强服务保障,营造良好营商环境,全力支持企业在淮投资兴业。

张帅介绍了中建八局文旅公司的成立背景、组织架构、业务布局等情况,对双方合作充满信心。他表示,双方拥有广阔的合作前景,公司将进一步做好对接交流和专业支撑,充分发挥“研投建营”一体化优势,在博览场馆、历史建筑保护与更新、主题公园、特色小镇等领域与淮南加强合作,共同打造标杆项目,为地方文旅产业及文旅博览行业的发展作出贡献。

(本报记者 张静)

## 张志强主持召开市政府第98次常务会议

研究国有企业投融资和监督管理、农村供水安全和黑臭水体治理、淮南市铁路物流基地专项规划编制等工作,审议并原则通过《淮南市城市公共空间治理导则(试行)》,听取关于《整治形式主义为基层减负若干规定》主要精神及我市贯彻落实意见的汇报

本报讯 8月26日上午,市长张志强主持召开市政府第98次常务会议。会议研究国有企业投融资和监督管理、农村供水安全和黑臭水体治理、淮南市铁路物流基地专项规划编制等工作,审议并原则通过《淮南市城市公共空间治理导则(试行)》,听取关于《整治形式主义为基层减负若干规定》主要精神及我市贯彻落实意见的汇报。

会议指出,抓好国有企业投融资和监督管理工作,是深化国资国企改革的具体举措。要坚持依法依规、综合施策,切实推动“三变三控三增强”。要加强国有资本经营管理监管,建立现

代化的法人治理结构,确保国有资产保值增值,国有企业稳健发展。

会议强调,要深入贯彻全面推进乡村振兴各项部署,统筹抓好农村黑臭水体治理、农村饮水安全保障等工作,强化全过程监管,加快建设宜居宜业和美乡村。

会议指出,加快构建现代化综合交通物流体系是服务和融入新发展格局、加快提升淮南区域能级的迫切需要。要坚持规划引领,完善功能布局,加快推进淮南国际物流港等重点项目建设,着力构建“通道+枢纽+网络”的现代物流体系。

会议指出,制定实施城市公共空间

导则,要突出“简便、明确、易行、实用”,推动城市精心规划、精致建设、精细管理。要全方位加强培训,狠抓落地落实,不断增强城市功能品质活力。

会议强调,要认真贯彻落实习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义、为基层减负的重要论述和重要指示批示精神,以更高政治站位抓落实,让基层干部把更多的精力放在干工作、办实事、抓发展上。要打好加减乘除“组合拳”,统筹做好为基层赋能赋权、提高基层基础管理能力等工作,切实把基层减负成效转化为基层治理效能。

会议还研究了其他事项。

(本报记者 周玲)

## 我市积极推进采煤沉陷区综合治理,探索出独具特色的采煤沉陷区生态修复和可持续发展“淮南模式”——让“城市疮疤”变身“城市绿肺”

本报记者 李东华

### 牢记殷殷嘱托 勇闯改革新路

蜿蜒曲折的小路上,游人如织;蓝盈盈的湖面上,悠悠飘着一艘艘游船;春申鹿苑里,孩子们三三两两地逗着小鹿玩耍……春申湖生态公园自7月20日正式开园以来,已成为市民休闲娱乐的好去处。

春申湖生态公园,俗称“老鳖塘”,为西部采煤沉陷区,通过多年的综合治理和生态修复,如今被打造成深受市民喜爱的城市公园,让“城市疮疤”变身“城市绿肺”。“以前都是拉煤的大货车,是晴天一身灰,雨天一身泥,现在变成了一个风景如画的城市公园,真是太好了。”家住蔡家岗街道的张先生高兴地说。

春申湖生态公园是我市因地制宜打造“生态修复+文旅产业”沉陷区综合治理模式之一。我市因煤而建,缘煤而

兴,是长三角地区综合能源基地,为保障国家能源安全作出了重要贡献。但也因煤炭开采形成了44.35万亩采煤沉陷区,占市域面积5.3%左右,涉及人口近23万人,沉陷水面达20万亩,给生态环境和群众生产生活带来了严重影响,亟待用改革的办法解决采煤沉陷区综合治理难题。

近年来,我市坚持“绿水青山就是金山银山”理念,积极推进采煤沉陷区综合治理工程,探索出了独具淮南特色的转型发展之路,实现了由“沉陷之城”向“生态之城”的华丽蝶变,经验做法获国家发展改革委推介,入选“中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例”。

我市坚持政府主导、企业主体,因地制宜打造“生态修复+文旅产业”治理模式,在九大矿区(九龙岗一大通)采煤沉陷区、春申湖采煤沉陷区等城区基本稳沉区,实施综合治理项目,重点修复区域生态系统、改善城市生态环境,把昔日满目疮痍的采煤沉陷区建成了市民休闲健身娱乐的城市湿地公园、

网红打卡地。盘活资源,探索“沉陷区治理+渔光互补”转型路径,在凤台县、潘集区等末稳沉陷区积极探索“沉陷区治理+渔光互补”模式,同步推进水产养殖等产业发展和水面漂浮式光伏电站建设,着力打造采煤沉陷区绿色能源及生态农业基地,实现经济社会发展和生态效益的有机统一。先后建成凤台颍桥阳光电源、潘集三峡新能源等一批水面漂浮光伏项目,建成1.2万余亩生态网箱养殖基地,4000余亩红菱、莲藕浅水种植基地,沉陷区水面种植浮床水稻近日获得成功,昔日采煤沉陷区正逐步转型为绿色生态园。坚持民生为本、安全为重,探索打造避险搬迁示范样板,通过集中安置、就近安置、货币安置、购房券安置等多种安置模式推进避险搬迁,将搬迁与生态环境治理修复、城市形象提升、产业导入等有机融合,着力打造宜居宜业的人居环境,让群众搬得出、稳得住、能发展、可致富。目前,全市累计建成安置点64个,搬迁群众7.5万户、20.3万人。

## 《安徽日报》8月26日二版报道 “田园经济”赋能乡村振兴

安徽日报记者 柏松

### 主流媒体看淮南

一片片绿植让人心旷神怡,一栋栋木屋点缀在湖心岛的民宿区,几位农民正在玻璃大棚中忙碌着。8月21日,记者来到淮南市高塘人家生态园,感受田园景观与休闲旅游并存的美丽风景。

高塘人家生态园位于淮南市大通区孔店乡东南部的河沿村,这里紧邻高塘湖,地势低洼、十年九涝,曾经是远近闻名的贫困村。大通区发挥河长制作用,结合高塘湖治理、开发与利用,做起了生态文章。

2019年,通过招商引资,淮南高塘人家田园综合体项目落户河沿村,总投资1.2亿元。项目对低洼地进行改造提升,分三期建设集生态农业、休闲旅游于一体的农业生态园,让河沿村变了模样。

玻璃大棚里,低产户闫其谭正在修剪火龙果苗。从生态园落户,他便在此务工,月工资3500元左右,村委会主任景开告诉记者,像闫其谭这样的长期工,生态园中还有20多人。

2022年9月,高塘人家生态园正式建成开园,美丽的田园风景在淮南市民的朋友圈火爆刷屏。

400余亩水产养殖区、1100亩生态种植区,生态园以农民参与和受益为核心,借助乡村的自然资源优势和特色农业优势,精心打造乡土气息浓郁的田园景观,同时设置体验类、观光类、科普类活动,受到广大游客的青睐。

“给大棚‘闷棚子’,主要是杀菌,为下一步种好草莓打基础。”村里的草莓种植大户景图义一边忙着手里的活儿,一边和记者聊着。自2017年起,河沿村先后建设了7个草莓种植标准园。借助高塘人家生态园旅游影响力拓

宽了销售渠道,每户草莓种植户净增加收入6万余元。除了草莓之外,生态园还开发了火龙果、甜瓜等农产品项目。

“生态园每年可为河沿村带来约55万元间接性收入,知名度提升后,也带动了周边农家乐等产业。”淮南市财政局驻河沿村乡村振兴工作队队长宗申告诉记者,开园至今,生态园已接待游客近60万人次。

目前,生态园正在筹备研学项目。高塘人家生态园负责人李军告诉记者,投资600万元的研学楼预计2025年上半年可以投用。

“我们依托生态园,谋求产业融合、创新景观,不仅为广大市民提供了一个休闲娱乐的好去处,更带动本村村民增收致富,进一步壮大村级集体经济,实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接。”孔店乡乡长陈月菊告诉记者。

## 打造加快绿色智造升级标杆

本报记者 刘银昌 本报通讯员 张雪梅

### 制造业项目建设

专题报道

淮南市发改委 协办

飞舞的粉尘、灰蒙蒙的天空、浑身沾满泥浆的运输车……一提起水泥厂,很多人的印象还是尘土飞扬、“灰头土脸”。但在淮南市禹山水泥有限公司厂区,绿树环绕、干净整洁,既有浓浓工业气息,又满绿意盎然,宛如进入花园式工厂。

淮南市禹山水泥有限公司隶属于山东翔富建材股份有限公司,位于毛集实验区内,始建于1986年,于2012年9月份改制重组,现已建成年产优质水

120万吨的大型旋窑熟料粉磨生产基地。公司以最先进的工艺装备、雄厚的技术力量、严密的科学管理、现代化的工艺配方和测控设施,使其综合效益和管理水平处于行业领先地位。公司主要生产“腾凤”牌、“禹山”牌等系列产品,企业于2011年通过GB/T9001-2008国际标准和质量管理体系认证,并于2011年和2014年荣获淮南市名牌产品称号。

“集团公司现有员工1600余名,其中各类技术工程师260余名,集团年产水泥1200余万吨,熟料120万吨,年产值24.5亿元,是建材行业知名企业之一。”该公司负责人赵辉告诉记者。

早在建厂之初,淮南禹山水泥有限公司就按照智能化标准进行建设,让传统水泥制造搭上“数智化快车”,

实现从原材料采购到产品出厂的全过程智能化管控,为水泥行业可持续发展树立了标杆。目前,公司拥有集节能降耗、循环经济、资源综合利用为一体的智能制造水泥生产线。

行走在淮南市禹山水泥有限公司的生产区域,机器有条不紊平稳运行,操作人员只需在中央控制室里便能实现生产和安全环保预警的自动化操作,通过一个个操作界面、监控画面,即可全面掌握厂区的生产、设备、安全、环保等情况,真正做到一屏实现产业总览,一屏监测生产运行,保障从原料到产品生产,再到发货全过程实现“绿色”生产、“智慧”运行,朝着零员工、零碳排放、零废弃物排放工厂的目标迈进。

(下转四版)



8月24日至25日,2024书法教育大会在合肥举行,全国各地600余名书法教育专家和书法教师代表齐聚一堂。36件淮南少儿硬笔书法作品亮相大会,作品风格迥异、精彩纷呈,吸引了书法教育专家和书法教育工作者代表们的目光,少儿硬笔书法“淮南现象”成为与会专家和代表们共同热议的焦点话题。

本报记者 朱庆磊 摄